



五里坡局部俯瞰图。(资料图片)

## 新增34项世界遗产 中国两地入选

### 泉州： 宋元中国的世界海洋商贸中心

泉州，位于闽南沿海地区，古称“刺桐”。因为临海，泉州的海外交通史长达1300多年。宋元时期，泉州在繁荣的国际海洋贸易中蓬勃发展，成为各国商旅云集、多元文化交融的“东方第一大港”，是古代海上丝绸之路的起点，以“刺桐港”之名驰誉世界。

“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”具体指的是10世纪至14世纪产生并留存至今的一系列文化遗产，主要分布于以今天泉州城区为核心的泉州湾地区，包括九日山祈风石刻、市舶司遗址等22个遗产点。这22个遗产点，至今还能触摸到宋元泉州从生产运输到销售贸易、从山区腹地到沿海平原、从多元社群到城市结构的多元繁荣景象。

其中，耗银千万两的宋代超级工程“洛阳桥”至今人来人往，显示出交通运输的畅通。“尾林窑址”山坡上层层叠叠的古代瓷片，可以管窥当时生

产规模的庞大。“草庵摩尼光佛”展示了世界海洋贸易中心强大的文化包容力。走近泉州石狮市的石湖码头遗产点，岸礁上千年前挑夫搬运货物的石阶依然清晰可见。不远处，高约36米、为宋元时期泉州港“潮声帆影”指引方向的六胜塔依然耸立。它们共同见证了古代泉州港最为繁盛辉煌的时刻。

据记载，元代时与泉州通航贸易的国家与地区近百个，进口商品种类达330多种。大批来自阿拉伯、波斯、印度等地的商旅来时装载香料、药材、珠翠、布帛等大量“蕃货”，去时还可载满陶瓷、丝绸、茶叶、铁等“中国制造”，往返贸易，利润往往十分可观。著名旅行家马可·波罗在游记中对当时泉州港的繁荣赞叹不已，还在书中专门计算了泉州港的贸易收益问题。

除了有人销售，有人购买，这里还有人运输和管理。当时泉州市场的消化能力、转运能力、辐射能力都很强，构成了一个复合型系统。比如，北宋中央政府还在泉州设立了市舶司，也就是海关，使泉州成为国家

级对外窗口。同时，外国商人在交易或生活过程中发生什么意外状况，也可以得到外商财产保全等涉外法律的保驾护航。

外来文化与中华文化交融互鉴共存，成就了泉州多元、开放、包容的特质。也体现了国际社会对泉州项目在推动文明交流互鉴、促进可持续发展、构建人类命运共同体方面具有的现实意义和历史价值的高度认同。

### 重庆五里坡： 属于人类的“大自然博物馆”

五里坡保护区位于重庆市巫山县东北部，总面积352766公顷，其中列入遗产地面积5782公顷，遗产地缓冲区面积4378公顷。

这里是大巴山弧和川东褶皱带的结合部，大多为低山和中山地形。保护区内地形十分复杂，沟壑密布，山峦起伏。最低海拔175米，最高海拔2680米，气候垂直变化明显，因此植被也因海拔高度的不同呈现出显著的垂直变化。让重庆五里坡国家级自然保护区的大山成功跻身世界自然遗产地的，正是这些丰富的动植物形成的“生物基因库”。

五里坡是很多珍稀和濒危动植物的栖息地，是野生动植物的乐园，生物基因库非常丰富，被称为“大自然的博物馆”。五里坡保护区内现有7个植被类型59个群系，维管束植物物种总数达3001种。保存有面积达3000公顷的原始森林，近300公顷的原生性亚高山草甸，266公顷的珍稀植物穗花杉群落。包括水杉、银杏、珙桐、红豆杉、南方红豆杉等16种国家Ⅰ级重点保护野生植物。同时，分布有陆生野生脊椎动物447种，其中国家Ⅰ级保护动物17种、国家Ⅱ级保护动物63种，列入中国物种红色名录(2004年)濒危等级的动物79种。

其中，豹猫、金猫、云豹、斑羚等7种被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录Ⅰ。黄喉貂、苍鹰、赤腹

鹰、雕鸮等15种被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录Ⅱ。鸳鸯、猕猴、水獭等18种被列入中国物种红色名录。金雕、金丝猴、林麝等6种被列入国家一级重点保护野生动物。红腹角雉、游隼、红翅绿鸠、领鹁鹑等27种被列入国家二级重点保护野生动物。

因为特殊的地形地貌和海拔气候变化，五里坡不但拥有丰富的生物多样性，还为古老植物类型的保存提供了优越条件。特别是第四纪大冰期，受益于秦岭和大巴山的屏障作用，这里许多珍稀植物得以保护和留存了下来。以至于位置紧邻神农架的五里坡保护区，有着800多种神农架没有记录的物种，包括100个属。

重庆五里坡国家级自然保护区申遗项目(湖北神农架世界自然遗产边界调整)本次顺利通过大会审议，成为继武陵和金佛山后重庆第三个世界自然遗产地，代表着重庆五里坡国家级自然保护区不仅是大自然的稀世之宝、动植物们的家园，也是全人类共同的世界遗产。

据了解，第44届世界遗产大会通过了《福州宣言》。《宣言》重申《保护世界文化和自然遗产公约》原则和开展世界遗产保护国际合作的重要意义，呼应大会关于气候变化对世界遗产可持续发展深远影响的高度关注，强调保护世界遗产是全人类共同的责任，呼吁加大对发展中国家特别是非洲和小岛屿发展中国家的支持，留给后代一个开放、包容、能够自我调适、可持续、有韧性和清洁美丽的世界。

同时，大会还对200多项世界遗产保护状况报告进行了审议，中国的长城、科特迪瓦的塔伊国家公园和科莫埃国家公园等3项遗产保护状况成为世界遗产保护管理范例；刚果民主共和国萨隆加国家公园从《濒危世界遗产名录》中移除；英国“利物浦海事商城”成为过去10年被除名的首项世界遗产。

(本报综合)



泉州安溪青阳下草埔冶铁遗址。

宋为伟 摄